

# 一个“文化大院”激活一个村

## 宁海探索乡村生活新业态

记者 孙吉晶  
通讯员 蒋攀 吴帅

“如果你在快乐的时刻，却听见我这首歌，你心里是否会有一点舍不得……”夜幕下的宁海深甽镇南溪村“南溪楠小院”，烟火气十足，一年一度的乡村歌王大赛正火热上演。前晚，随着两场复赛顺利结束，20名乡村歌手进入决赛争夺“歌王”头衔。

作为宁海打造的首个乡村“文化大院”，持续两个月的乡村歌王大赛一开赛，小院的人气就更旺了，平均每晚有500人到场。

眼前的“南溪楠小院”看上去更像一个集休闲、餐饮、娱乐于一体的文旅综合体。几幢民居围出两三平方米的院子，院内用旧材料设计了艺术品，摆上五六张透明的帐篷桌、几十张户外桌，村民、游客坐得满满当当；20多名村嫂忙里忙外，烧烤、火锅飘来阵阵香味；院落一角是个农家博物馆，展陈了不少乡村老物件……“有老院落，有老底子美食，惬意舒适，这才是乡土味十足的现代乡村。”一名游客兴奋地说。自去年5月份开业以来，“南溪楠小院”已开展60余场次文化活动，迎客6.5万人次，直接营收超过70万元。

据介绍，宁海“文化大院”通过政府搭台、团队介入、百姓唱戏，形成资源上下整合、人才内外协同、业态新老相加的全新文旅综合体。

“南溪楠小院”原本是一片闲置近20年的破旧宅基地。当地通过闲置土地置换、废旧老宅再利用等方式，结合当地特色人文风景、



乡村歌王大赛吸引了不少观众。

(通讯员供图)

非遗民俗等资源，修建了这个具有乡愁韵味、人间烟火味的乡村空间。村集体、村民与社会资本联营，或入股或出租或合作，先后引来咖啡馆、茶吧、研学基地等近十家新业态门店，同时联动周边民宿、农家乐、温泉酒店，开辟出多样化的增收场景。

建在沙地自然村的“沙地艺术体验文化大院”，依托返乡建设者，将绘画、陶瓷、摄影等多种艺

术新业态带到乡村。不久前，一个现代艺术综合材料画展吸引5000余人次参观。

“文化大院”以小投入带动村集体和村民收入增长，比如，“南溪楠小院”投入30万元，一年能带动全村增收100余万元。”深甽镇镇长陈云松算了笔经济账。

一个“文化大院”撬动无数个村民“小院”。今年2月，随着大佳何镇联村“文化大院”南阳福

园开张，78岁村民刘素浓的一碗“老灶土面”火了，一碗面15元，3天时间，收入就超2000元。刘素浓一个人在团联村的老宅里住了10多年，去年，老宅启动“文化大院”打造，她的“小院”焕然一新，并在当地政府的鼓励帮助下，挂上了“阿婆面馆”的招牌。“现在我有得忙咯，还能做生意赚小钱了！”如今，阿婆的嘴角总是高高扬起。

# 海归女硕士当了乡村CEO

记者 陈章升  
通讯员 赵雪雁 赵伊丽

“新的有机蔬菜种植基地要引进哪些设备、蔬菜种子，请谁来管理？”“能不能在民宿设立代售点，提高蔬菜销售量？”……近日，一场别开生面的乡村产业发展“碰头会”在奉化区大堰镇谢界山村民宿“柿子红了”举行。召集人是谢界山村的乡村CEO王韩含，参加会议的还有两名乡村运营师。

“谢界山村风景优美、物产丰富，是宁波市历史文化名村。自从去年担任乡村CEO以来，我和乡村运营团队的小伙伴每周都会举行‘碰头会’。”王韩含说，乡村振兴是乡村振兴的重中之重，大家希望多出“金点子”，助力村民增收致富。

王韩含是“90后”海归硕士，曾经在法国留学。一头利落的短发，是她留给大家的初印象。

“村干部做好村庄管理，王韩含负责村庄运营。大家齐心协力，打好发展‘组合拳’。”谢界山村党支部书记陆宝法说，希望年轻人运用“互联网+”思维，盘活村庄闲置资源，提升农副产品附加值，吸引更多游客来村里。

陆宝法的期待，也是王韩含的工作方向。据了解，谢界山村依山而建，是奉化的民宿集聚村。如何推动村庄软件、硬件“双提升”，盘活现有农文旅资源，发展壮大村



王韩含(左)在录制短视频。

(陈章升 何腾涛 摄)

级集体经济？这是王韩含要考好的“考题”。

今年3月30日，一场以花为主题的“春花云游会”在谢界山村举行。活动现场，沉浸式乡村解密游戏《山水诗派·三派文比》上线。

“这款游戏以‘唐诗之路’为主题，以谢界山村为实景地。”王韩含介绍，为了让玩家“零距离”感受大堰之美、了解谢界山村的人文历史，她与其他乡村运营师出谋划策，定向“解锁”村庄周边的景点。

提高村庄“人气指数”，是今年王韩含开展乡村CEO工作的

“重头戏”。年初以来，她与其他乡村运营师还策划推出年猪村宴文化节、星空啤酒龙虾音乐节等活动，使谢界山村成为新晋网红打卡地。

“现在，村庄人气旺了，我们的生意也更火了。”谢界山村民宿“里秧田”负责人陈颖说，王韩含来了以后，经常为村庄民宿产业发展出谋划策，将大家拧成一股绳。

“一花独放不是春，万紫千红春满园。经过多年培育，谢界山村已拥有5家特色民宿。“村里统一收租、统一招租，村集体以合作、入股等方式参与民宿经营。”陆宝法说，村里的闲置资源被盘活了，村

集体的家底也更厚了。

在助力村庄民宿产业发展的同时，王韩含及其乡村运营团队成员发挥各自所长，推动“山货出山”。今年水蜜桃采摘季，他们录制短视频，用英语、法语等推介大堰高山水蜜桃，圈了一大批新“桃粉”。

“大家在网上跟着王韩含学习法语，感受谢界山村的风土人情，采购品尝村民栽培的水蜜桃。”派粉“四明书生”说，她的短视频让谢界山村土特产多了一些“洋味”，使人眼前一亮。

在王韩含的微信朋友圈里，朋友能看到许多法语短视频。“云边小镇”“山野观岑”“燕来山田”……这些视频既展现了大堰乡村之美，也记录了她开展乡村CEO工作的难忘场景。

“今年，暑期档热播电影《云边有个小卖部》带火了大堰镇。这部电影上映后，有许多游客来谢界山村打卡。”王韩含说，眼下，大家考虑的是如何将影视流量转化为“留量”，为大堰实现乡村全面振兴聚人气。

“产业兴、环境美、人心齐，是未来乡村建设的题中要义。”王韩含告诉记者，今年下半年，除了协助谢界山村村干部做好新一轮村庄规划建设之外，她与团队成员将推动村域农文旅深度融合，打造乡村大学生实践基地，吸引更多年轻人来大堰创业圆梦。

# 数字人才生态体系逐步成型

## 江北“三链”融合赋能产业发展

本报讯(见习记者王佳辉 通讯员宣佳合)电子数据取证分析师技能竞赛、计算机程序设计大赛……近期，2024年度江北“北岸匠星”职业技能竞赛系列活动正如火如荼地开展。值得注意的是，该系列比赛设置了物联网安装调试等热门数字技能项目。

不久前，人力资源和社会保障部正式公布了19个新职业。其中，生成式人工智能系统应用员、用户增长运营师、智能网联汽车测试员等数字职业占据半壁江山。

据测算，我国目前的数字人才缺口在2500万至3000万，数字人才短缺束缚新质生产力的发展。近年来，江北使出多个绝招不断加快数字人才培育，为数字经济高质量发展注入“源头活水”。

完善数字技能教育链。江北构建“1+6+N”夜校格局，开设AI绘画等百余种数字技能相关课程，截至目前，已培养795名高技能数字人才。同时，江北联合区内多家院校推出工业机器人、数控铣工等数字类专业课

程，并接轨企业实现产教“双向奔赴”，宁波首个人工智能训练师职业技能等级认定地点也在江北落地。

壮大区域数字产业链。江北聚焦智能制造业、工业互联网等数字产业所需，通过系统性的数字人才培养体系与技能培训机制，以人才链赋能产业链。宁波金山双鹿电池有限公司研发外观AI质检，将劳动强度高、漏检率高、人力成本高的人工挑拣方式升级为智能检测，每年创造经济效益超30万元。

开发数字人才业务链。今年，江北成立了宁波首个直播带岗产业基地，聘任10名就业服务直播达人推动解决就业问题，截至目前，已举办线上招聘会500余场，发布岗位超3万个，有效观看人数超300万人次，收集简历8万份以上。另外，江北为数字人才量身定制“创业一件事”保姆式服务，创新发放16笔“技能创富贷”，总额约569万元，助力数字人才创业。

在持续深耕与创新实践下，一个充满活力的数字人才生态体系正在江北逐步成型，为数字经济发展奠定坚实人才基础，推动开拓数字化产业的广阔蓝海。

# 中国轮滑(滑板)公开赛(宁波站)开赛

## 110余名运动员“板上对决”



选手在比赛中。

(组委会供图)

本报讯(见习记者龚旭琪 通讯员刘亚飞)昨天，2024年中国轮滑(滑板)公开赛(宁波站)在宁波至诚学校开赛。来自全国21支代表队的110余名运动员同台竞技，上演精彩绝伦的“板上对决”。

据了解，中国轮滑(滑板)公开赛是中国轮滑协会主办的国内高水平青少年竞技类官方赛事

之一。宁波站赛事分为男子和女子两个竞赛单元，设置滑板街式、滑板碗池两个项目，分成青组、青少年甲组、青少年乙组和少儿组进行角逐。赛事分预赛和决赛两个阶段开展，经过两天比拼，共产生26枚金牌。

宁波站比赛由宁波市全民健身指导中心和宁波市江北区体育局承办。

# 青春力量演绎经典传奇

## 越剧《荣华梦》上新

本报讯(记者张蕊蕊 通讯员吕佳银 吴俊)“荣华一场梦，转头即成空。高处不胜寒，盛衰已穷……”前晚，宁波市小百花越剧团携传承版《荣华梦》在宁波逸夫剧院倾情首演。

这个改编自著名剧作家罗怀臻早期作品《真假驸马》的经典剧目，早在20多年前就被宁波市小百花越剧团搬上戏剧舞台。自2003年首演以来，它便以空灵唯美的舞台呈现、跌宕揪心的剧情及演员细腻深情的演绎，赢得了观众的广泛赞誉。2005年，张小君更是凭借在此剧中的精湛表演一举问鼎中国戏剧“梅花奖”。

《荣华梦》讲述了儒生董文伯的传奇故事。剧中，董文伯中状元后被招为驸马，又经历坠崖、公主为保董家荣华富贵，让孪生兄弟董文仲顶替驸马，引出一系列悲欢离合、曲折离奇的故事。

在保留原剧精髓的基础上，传承版《荣华梦》特别邀请了国家一级导演王乃兴再次执导，他曾在20多年前参与该剧的首次创排。王乃兴说：“我们在表现手法、细节调和舞美布景等各方面都有新的调整，使该剧更加贴近中国戏曲美学，回归戏曲本体。”

在演员阵容上，该剧主要角色皆由团内优秀的年轻演员担纲，一批“90后”各展风采。

# 让美育之花绚丽绽放

近日，全国青少年美育示范展演——2024年“全民美育”青少年综合展演活动在慈溪大剧院举行，青少年美育之花在宁波绽放。

该展演活动自6月启动以来，得到了全国各地积极响应。共有29个省、自治区、直辖市推荐作品，经过层层筛选和专家遴选，68个作品入围线上展示，22个优秀作品参加线下展演。国家公共文化云、云端美育App、艺展云小程序等平台同步直播。(廖惠兰 摄)



# “共享法庭+”纾企困解企忧

## 法治宁波

本报讯(记者王佳 通讯员张世英)“没想到纠纷这么快化解了。”日前，象山法院西周法庭法官接到一通来自某汽车公司法务主管的感谢电话。

数日前，通过共享法庭平台，西周法庭成功完成一起购车服务合同纠纷案件的诉前调解。该起纠纷并不复杂，证据也充分，但因延续多年，原告诉至法院时，被告的联系方式、住址等均发生了变化，如何送达成为首先要破解的难题。

通过走访询问，共享法庭庭务主任辗转得到被告新的联系方式

式，第一时间与对方取得联系，告知其不参加庭审可能要承担的后果，以及如果对案件事实无异议，付款方式等可以由庭务主任在线主持调解，再行协商，没必要走到“对簿公堂”甚至强制执行的地步。经耐心释法，被告同意了庭务主任的建议，该案达成和解并部分履行完毕。

赋能基层治理“最后一公里”，共享法庭架起法庭与村社之间的沟通桥梁，也形成乡镇暖企护企新合力。近年来，象山法院在依托辖区共享法庭为企业普法答疑的同时，善用“共享法庭+送达”“共享法庭+调解”等功能，助力纠纷诉前化解、多元化解。